

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Бозояна Артура Овсеповича «Состояние и тенденции развития следственных органов в России» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.**

Вопросы реформирования следственных органов в Российской Федерации являются актуальными в настоящее время. В условиях функционирования Следственного комитета России при наличии следственных подразделений в других правоохранительных органах (МВД, ФСБ, ФСКН и т.д.) и незавершенность происходящих реформ обуславливают большое научное и практическое значение проведенного Бозояном А.О. диссертационного исследования о наиболее эффективной организации следственного аппарата в современных условиях.

Представляет интерес проведенное диссертантом ретроспективное исследование детерминант организации следственного аппарата, его структурированности в зависимости от социально-экономической и правовой системы российского государства на разных исторических этапах.

Обоснование Бозояном А.О. идеи полицентризма следственного аппарата через высокую эффективность выполнения задач различными правоохранительными органами при наличии в их структуре следственных подразделений, с учетом адекватного распределения их подследственности в зависимости от основного предназначения, представляется нам достаточно мотивированным.

Выводы о том, что создание единого следственного органа объективно приведет к установлению специализации внутри него, необходимости создания иных подразделений, выполняющих различные функции, обеспечивающие технологию следственной деятельности, на фоне ослабления надежности системы в целом в силу монопольного положения и отсутствия в чрезвычайных ситуациях дублирующих функций у иных органов правоохраны

государственного механизма, отличаются конкретностью, логичностью и последовательностью.

Обоснованным и имеющим практическое значение следует признать выносимое на защиту положение о необходимости разработки и широкого обсуждения научно-обоснованной Концепции развития органов предварительного расследования Российской Федерации.

Наряду с несомненными достоинствами требует дополнительной аргументации в ходы защиты изложенный в автореферате довод о целесообразности создания следственных аппаратов в составе иных государственных структур (налоговых, финансовых, миграционных и т.д.) с учетом специфичности следственной деятельности и имеющихся на сегодняшний день надзорных полномочий прокурора, как гаранта законности при осуществлении следственной деятельности.

Данное замечание не снижает общей ценности диссертационной работы. Автореферат диссертации свидетельствует о том, что исследование выполнено на необходимом теоретическом уровне, имеет существенную научную новизну и практическую значимость, содержит совокупность новых положений, выводов и рекомендаций, соответствующих п.9-10 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а соискатель Бозоян Артур Овсепович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

Прокурор Калужской области,  
кандидат юридических наук



А.Ю. Гулягин